

菩提道次第廣論
道前基礎 2(造者殊勝)
最尊貴的淨蓮上師講解

各位居士大德！阿彌陀佛！

我們今天介紹造論者的殊勝。造論者的殊勝，雖然是宗喀巴大師造本論，但是他在介紹造論者的時候，他不介紹自己，而介紹阿底峽尊者，那到底是爲什麼呢？因爲阿底峽尊者，把所有深見跟廣行的傳承都已經完整的傳給了宗喀巴大師，而且宗喀巴大師在造這部論的時候，他參考了兩部，一個是現觀莊嚴論，一個是菩提道炬，其中現觀莊嚴論是彌勒菩薩造的，菩提道炬是阿底峽尊者造的，所以基於師承的關係，一方面是他參考了菩提道炬，另外一方面是因爲他得到了阿底峽所有的傳承，因此宗喀巴大師在造本論的時候，介紹阿底峽尊者的生平，所有的內容，就是尊重師承的關係。

阿底峽尊者，他是出生在王宮裡面，是西元 982 年，在東孟加拉省，超越城的王宮內出生的。國王的名字叫做善勝，王妃的名字叫做吉祥光。他生三個兒子，長子叫做蓮藏，次子叫做月藏，就是阿底峽尊者，三子叫做吉祥藏。阿底峽尊者從小就有接觸佛法的機會，像他在一歲半的時候，父母親就帶他到超戒寺去供養，超戒寺就在超越城的北方不遠的地方。他在三歲的時候，就已經圓滿的學習了基礎的課程，六歲就能分辨內外邪正之法，在十歲的時候就能夠讀誦經論，在十五歲的時候，他只聽了一次的正理滴論，就能夠打敗外道，因此聲名大噪。所以阿底峽尊者在二十一歲以前，就圓滿的學習了五明，所謂的五明就是內明，內明就是佛法的部分；聲明是文字音韻；因明就是邏輯、思辨；工巧明就是科技、還有藝術；醫方明就是醫學的部分。尤其是當時古印度所流行的六十四種技藝，阿底峽尊者更是精通，這個就說明阿底峽尊者，五明是已經圓滿學習，在二十一歲之前就完成了。

接下來介紹阿底峽尊者密教的部分。他的父親可以說是他的密教的啓蒙老師，爲什麼呢？因爲他的父親就是密續的大堪布，所以從小就教他簡單修法的儀軌，還有咒語的念誦。他到十一歲的時候，有一次在森林裡面遇見勝敵婆羅門，勝敵婆羅門就是當時超戒寺的班智達，他傳給阿底峽尊者的是發心方法，發心的方法，之後他又介紹阿底峽尊者去親近一位菩提賢論師，菩提賢論師是當時那爛陀寺的論師。像勝敵婆羅門，他是唯識派的中觀師，但是他介紹的菩提賢，他也是研究中觀的，所以這兩位老師，是阿底峽尊者最早接觸密教的兩位老師，教他的都是發心法，菩提賢也是教他發心的方法，還有就是有關中觀的論典的內容。菩提賢論師，同時也是阿底峽定學跟慧學最重要的師長。阿底峽尊者在十二歲到十八歲，他就親近阿縛都帝，阿縛都帝他是印度的王族，當時是非常有名的學者，因爲

感念眾生因為無明造業，因為業力輪迴，所以就捨棄王位修行，阿底峽尊者跟他學習的是什麼呢？就是苦行、如何發菩提心，最主要的是如何發菩提心的教授，還有就是中觀諸法。所以阿底峽尊者這個時候，已經能夠在一座之間，同時聞、思、修三者並行，聞思修三者並行的意思，就是說，你理論跟實修已經能夠配合在一起了，這是顯密融貫的特色，也是當時超戒寺的學風，佛教界的風氣，他們都是顯密雙修的，那個時候。阿底峽尊者，他在這麼年輕的時候，就已經達到這樣的境界了。另外，他還親近一位，在十八歲的時候親近那洛巴學習密法，前後達十一年。二十二歲的時候就前往黑山寺，依止羅喉羅毬多，我們翻成蓮花鎧，他是學習唯識的，羅喉羅毬多為阿底峽尊者灌頂，法號叫做智密金剛。所以剛才講的阿縛都帝，還有現在的羅喉羅毬多，這兩位上師，最主要教導阿底峽尊者的是無上瑜伽部的部分的密教修行。

在阿底峽尊者出家之前，他也曾經渡海入爪哇島，去依止一位非常重要的上師，叫做乞食比丘，托鉢那個乞食，要求他加持、灌頂、還有教授，所以阿底峽尊者的密法，在這個時候有了很明顯的進步，所以也是在阿底峽尊者一生當中，非常重要的密教老師。之後，阿底峽尊者就過了一段乞食的生活，一直到他出家為止。阿底峽尊者是二十九歲出家，正式為比丘。他是三次在夢中顯示，說他要出家比較好，如果他能夠出家的話，不但能夠獲得更高的成就，而且對佛法的宏揚，有很大的助益，因此他就決定出家，前往摩底寺，隨戒鎧論師出家，法號然燈智。所以阿底峽尊者有兩個法號，一個是密教的法號，一個是顯教的法號。他隨戒鎧論師學習什麼呢？除了重複學習他以前曾經學習過的，聲明、因明、工巧明、醫方明之外，他還學習戒律、還有法相唯識、跟種種的顯密的經典，因此獲得了大班智達的學位。

另外，他隨飛行寺的法鎧論師學習了大毗婆沙論，我們知道這部論是小乘經典裡面非常、非常重要的一部論。因此，我們就知道，阿底峽尊者也精通小乘部派的主張，也非常的精通，就是因為他學了大毗婆沙論。這個部分是說明阿底峽尊者，顯教，包含了小乘跟大乘學習的內容，就是他出家之後，反而顯教的部分學得比較多，說明阿底峽尊者通達一切的教理，包含了小乘、大乘跟金剛乘的教理，都完全通達。不但教理通達，而且有實證的功夫。我們知道實證的功夫，怎麼來檢查一位修行的人，他是不是已經成就了呢？我們就看他戒、定、慧三學圓不圓滿？阿底峽尊者的戒學，戒學分小乘、大乘、金剛乘的，阿底峽尊者的小乘戒律非常的圓滿，為什麼呢？因為他連最微細、最小的戒都能夠不犯，就是寧願捨棄生命，他也要護持不犯，即使是最小、最微細的戒，也能夠寧願捨棄生命而不犯，因此我們說他小乘戒律是圓滿的。大乘的菩薩戒來講，就是阿底峽尊者心不棄捨眾生，愛護眾生的心是勝過愛護自己的心，所以我們說，阿底峽尊者的菩薩戒也是圓滿的。還有密乘戒，他嚴守三昧耶戒，因此我們也說他密

乘戒、金剛乘戒也是圓滿的。這是戒學圓滿的部分。定學也是圓滿的，定學就是分共跟不共，共是指顯教的部分，不共是指密教的部分。顯教的定學的部分，就是修止。不共的部分，密教的部分就是屬於生起次第。這個不管共、還是不共，阿底峽尊者也是圓滿的修學了一切的定學。關於慧學方面，也是分共跟不共。共是顯教的部分，就是修觀。不共顯教的部分，就是密乘的部分，就是屬於圓滿次第。所以阿底峽尊者，不論是共還是不共的慧學部分，也是圓滿成就。這就可以說明阿底峽尊者的現證的功夫，在三學方面是圓滿成就的。

在他有這麼大的成就，他還是願意再遠渡金洲去求法，所以他在三十一歲的時候，因為他在印度聽聞了金洲大師的名聲，非常嚮往的跟他學習。金洲大師最主要就是傳授發菩提心的方法，那也是本論發菩提心的方法，到我們上士道的時候會教，怎麼樣發菩提心，世俗菩提心跟勝義菩提心，因為這兩個菩提心圓滿的話，就成佛了，只要修菩提心圓滿就成佛，本論的傳承也是從金洲大師這邊傳來的。金洲大師傳給阿底峽尊者，阿底峽尊者再傳下來，一直到宗喀巴。金洲大師他也是王族。我們先要講金洲在什麼地方，就是印尼的蘇門達臘，他原來是叫金洲法乘。這個金洲大師，他也是屬於王族，他有一次在王宮裡面，供養了一尊釋迦牟尼佛像，自從他供養了這一尊佛像之後，很奇怪的，洲上面的五穀豐收，然後瘟疫減少，災疫很明顯的減少；洲上的人民就對佛法生起了信心，就紛紛轉來學習佛法。同時他們懇請金洲大師到印度去學佛法，所以這時候，金洲大師就到印度去，學了七年的佛法，尤其是在大成就者，就是寶軍的座下，學習了很完整的發菩提心的教授，就是跟寶軍這位成就者學習的。當時金洲大師在印度的名聲也是遠播，也是非常有名，他留了七年之後，就回到了金洲，這是講金洲大師他學習的過程。所以印度的人都知道金洲大師的名聲非常響亮，所以阿底峽尊者就心生嚮往，可是金洲大師已經回了，已經回印尼的蘇門答臘，所以這時候，阿底峽尊者只有渡海坐船到金洲去求法。所以他是從西孟加拉上船的，然後坐了十三個月才到達金洲。這中間經過了緬甸、經過了馬來西亞，這樣子漂流了十三個月才到。所以他依止金洲大師多久呢？十二年，這十二年當中，除了再重複學習過去大乘的經論之外，他還學習了現觀莊嚴論、學處集要、還有入菩薩行論，最重要的還是發菩提心的方法，因此他得到了金洲大師所有的教授，所以他在顯密方面都有長足的進步，成為金洲大師四大弟子之一。

所以等到阿底峽尊者回到印度的時候，他已經是四十四歲了。回到印度之後，他住在大菩提寺，他本來是想在那邊專修的，可是常常有外道來挑戰、來辯論，沒辦法大家辯不過，就請阿底峽尊者出面，結果他連續三次都打敗外道，從此也是名聲遠播。阿底峽尊者不僅僅是善於降伏外道，他在佛法方面也是能夠撥亂反正，不論是大乘的中觀、唯識，或者是小乘的經部、有部，他都可以破邪顯正，都可以開釋種種的疑惑，所以最後不

論是什麼樣的宗派，都奉阿底峽尊者為至高無上的大師，等同第二佛。後來因為超戒寺有五十七位大學者，一致推崇阿底峽尊者成為超戒寺的住持，大家一致推薦，那盛情難卻，所以阿底峽尊者就到超戒寺去當住持，同時掌管了那爛陀寺的寺院的寺務，還有各各大小道場都由他來掌管，他手中握有一百零八支的鑰匙，寺廟的鑰匙，因為當時印度的寺廟的規矩就是那一位是大善巧者，就把寺裡面的鑰匙交給他保管，所以阿底峽尊者，那個時候手中就有一百零八支鑰匙，所以他就等於是當時印度佛教的頂莊嚴。

由於這麼大的名聲，所以就引發了西藏當時智光國王，他就想邀請阿底峽尊者到西藏來，整頓當時西藏混亂的佛教的情況。當時是十一世紀初，大約是十一世紀初，離朗達瑪滅佛只有一百多年，所以佛教的情況還是非常的混亂，也是沒有完整的教理，跟一套修行的次第。密教的行者輕視顯教，守戒律的行者又毀謗密教，說密乘人、學密的都不修戒律，都不守戒律，互相毀謗。所以在象雄地區，古格王朝，就是有這一位智光國王，他就想說，既然當時西藏的佛教這麼混亂，如果能夠請阿底峽尊者來整頓的話，應該是一件非常好的事情，可惜不能如願，有生之年不能夠如願，一直等到他的侄孫菩提光的時候，才帶著黃金去請阿底峽尊者入藏。使者就告訴阿底峽尊者，西藏佛教混亂的情況，還有從前面的智光國王，就一心一意想邀請阿底峽尊者入藏，說明了這個緣由。阿底峽尊者是聽了很感動，因為他就是覺得說，他們那麼有誠心想要請他到西藏去弘法，然後當時的那個情況又是這樣的混亂，他是很想去，可是因為他已經五十九歲了，年齡很高了，所以他就請示度母三個問題：第一個問題就是，我如果去西藏的話，對西藏的佛教是不是有大利益？第二個問題就是，我去西藏的話，能不能滿藏王的心願？可不可以滿願？第三個，我有沒有生命的危險？結果度母就在夢中跟他顯示說：第一個問題，說可以，你如果進入西藏的話，對西藏的佛教確實會有大利益，也能夠滿藏王的心願，但是你的壽命會減少二十年。阿底峽尊者就想，沒有關係啊！如果我真的可以廣大利益眾生的話，我自己的壽命少二十年，是無所謂啊！沒有關係。所以他就答應了前往西藏。

所以，他在 1040 年動身前往西藏，離開了印度，1041 年經過尼泊爾停留了一年，所以他是在 1042 年才到達西藏的這個古格王朝這個地方。接下來，就是菩提光國王，就是問了阿底峽尊者七個問題，針對當時西藏佛教的情況，問了阿底峽尊者七個問題，阿底峽尊者一一回答，然後把它寫成偈頌，就是現在我們說的菩提道燈，就是這樣子來的。所以阿底峽尊者把他最後的十三年，全部貢獻給了西藏人，他大量的著述、翻譯、講經、還有傳授密法，把他生平一百五十七位老師，十二位根本上師，所有的教授，顯密所有的教授，還有他一生修行的顯密精要，全部都沒有保留的完整的傳給了西藏人，所以他最後在 1054 年八月十八號，在聶塘離開人間，享年

七十二歲，本來可以活九十二歲，少了二十年，只活到七十二歲。他的靈骨就各處請去供養，最後的靈骨請到各方，各地來請求他的靈骨，然後回去供奉。這樣簡單的介紹阿底峽尊者，他的出生、學佛的經過、還有他所修證的境界、他成就之後怎麼樣利益印度、還有西藏的佛教，這樣我們就可以證明，阿底峽尊者他是殊勝的，各方面都是殊勝的，所以造論的人也應該是殊勝的。

我們聽完阿底峽尊者簡單的生平介紹，我們恐怕心裡面會有一些感慨吧！第一個是他求法的精神，他三十一歲入金洲，他已經是顯密圓通，成就已經很高了，可是他居然願意虛心求教，然後又坐了十三個月的船，這麼遠！這麼遠，我們就不要去了，太久了！而且一跟就是跟十二年，也不容易，那要非常有耐心，就是把所有金洲大師的精華全部學完，他才要回來就對了，所以他這個求法的精神，也值得我們來效法。還有，就是他入西藏，五十九歲的高齡，年邁體衰，而且還要翻山越嶺，那個都是高原，三、四千公尺的高原，這樣一座山、一座山這樣子翻過去，不顧旅途的勞頓，長途跋涉，而且路上也不平靜，常常有盜賊出沒，歧視是隨時有生命的危險，而且他還要折壽二十年，可是他還是奮勇前往，這個如果不是有圓滿的菩提心，恐怕也很難達到。最後一個，就是很值得我們學習的榜樣，就是他有這麼多老師，一百五十七位，有十二位根本上師，我們恐怕兩位老師以上，內心就開始矛盾衝突。我依止這位老師，然後又去依止那位老師，也不曉得會不會對這位老師不恭敬，還是怎麼樣？我這樣子亂跑道場，亂依止師父，也不曉得師父會不會生氣？然後我是修淨土宗，可是我現在又來學天台止觀，不曉得會不會相衝突？……我們有太多的顧慮。還有密教師兄碰面也常常討論，說到底能夠有幾位根本上師的問題，大部分的結論都是一生只能有一位根本上師，也不知道根據什麼經典來說的？大家都一致公認說，不可以有兩位以上，只能夠有一位根本上師。所以常常就會有師兄來問我，我怎麼知道那一位是我的根本上師？我如果只能有一位，那我萬一跟錯怎麼辦？阿底峽尊者有十二位根本上師，不知道他是怎麼辦到的？所以這些都是我們值得去省思、還有學習的地方。我們如果能夠以阿底峽尊者為我們修行的榜樣，相信我們在這一世也一定能夠獲得大成就，是毫無疑問的。他小乘跟大乘不會互相矛盾衝突，顯教跟密教也能夠圓融學習，而且全部成就，我們要學的就是這樣廣大的心量，還有他圓滿的菩提心，因為這些都做到的話，離成佛也不遠了。

好，我們今天就講到這裡。

願以此功德，普及於一切；我等與眾生，皆共成佛道。